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Kéziratok vissza nem adatnak.

Az általános ipartársulat.
Vácz, aug. 18-ikán

Iparosaink nagy része nem akar 
részt venni egy általános iparegylet 
létesítésében, irtódzik kezét nyújtani 
ez egyleti központ megalkotására, mert 
iparos barátim azon elfogult, ferde né­
zettől vannak korlátozva: mikép a tér 
vezett ipartársulattal megszűnik az 
egyes ipartársulatok önállésága és füg ■ 
getlensége, az eddig oly hűn fentartott 
és ápolt autonómiának csak rémséges 
torzképe leend.

Ezen aggodalmak minden alap és 
ok nélküliek; csak egyes egyedül a 
nyárspolgári türelmetlenség és elkülö­
nítési hajlam nyilatkozatai, mely agy­
rémeket figyelemre sem méltattunk 
volna; de minthogy ez ügy rendezése 
lényeges befolyású városunk sorsára és 
lendületes emelkedésére; szükségesnek 
találjuk ezen Don Quichotteriákat a 
kellő mértékre visszavezetni.

A tervezett általános iparegylet, 
mely az eddig fenállott czéhekből állna, 
a művelődési tért boronálná oktatások, 
felolvasások, könyvtár, társas összejö­
vetelek stb. által, a czéhek*) által zász­
lójukra irt: segélyzés, betegápolás, te­
metkezés és más az emberi szereteten 
gyökerező eszme, mely egy nagy társu­
latnak biztosabban, gyorsabban és na­
gyobb eredménynyel sikerül; külső 
hatásában befolyású tekintélyre jut­
hat, melyet mint a több százados 
évi tapaszlásból kitűnik, a czéhek által 
nem sikerült kivívni; eddig egy czéli 
nyilatkozatát semmibe se vették, de 
egy nagy testület, ha éppen nem mérv- 
adólag dönthet, minden esetre azon­
ban nem csekély kihatású.

A czéhek közti sorompót: a szak 
és ebbeli kiképeztetés; az igazgatás­
szervezési, liumanistikus és művelődési 
törekvések csekély eltérésében minden­
ütt ugyanazok, tehát ezek nem képezik 
a chinaihoz hasonló válaszfalat. A mi 
a czéht a czéhtől elkülöníti, az csupán 
csak a külön-külön mesterség; a csiz­

*) A mi i 11 a czőhekről állittatik, az szoro­
san a helyükbe lépő ipartáisulatokra is vonatkozik.

madiai czéli lényegében csak az iparág 
által tér el a molnár czéhtől.

Es mit tűzött ki czéljául (a műve­
lődési és liumanistikus feladaton kívül, 
melyben a czéhek közösök) minden 
egyes ezéh? A saját szakmája tökélye- 
sitését.

Váljon nem érhető-e el mindez 
egy általános ipartársulatnál, melyben 
minden egyes czéli, mint szakosztály 

! alakulna, hol senki által sem gátolva, 
teljes szabadságában szaktéreni reform 
törekvésének tág tér nyílna ? Csorbát 
szenvedne ily módon áz önkormány­
zati jog ?!

Az alakulandó általános ipartár­
sulat az egyesülés varázs erejével dia­
dalra akarja juttatni; a közös czélt: a 
felvilágosodást; a mai kor szellemé­
nek megfelelő szakfejlődés által a haza 
jólétét előmozditani • az eddig oly laza 
kötelékek erősbbé fűzés által hatalmas 
phalanxot képezni holmi Harapat-féle 
monopóliumok ellenében.

Erdösy Rezső.

Vácz, 1872. Aug. 8-án.

(I.) A 19. század második felének 
vívmányai közt első helyen áll a nő- 
emancipatio.

Ez egy nagy horderejű eszme!
A nőt, kit eddig úgy tekintettek 

mint szolgát, s kit a törökök máig is 
lélektelen tárgynak, skéjjencz vágyaik 
eszközének tartják, velünk egyenlő 
rangra emelni, — velünk egyenlő mű­
ködési körbe vezetni, s egyenlő felvi- 
lágosultságot kölcsönözni neki.

Sokat, nagyon sokat írtak e tárgy­
ról bel- és külhoni tudósok, kétfelé 
térő vélemény nyilvánítással.

Egyik igy szólt: a nőnek magas 
hivatása van — művelni, oktatni kell, 
hogy magas méltóságokat tölthessenek 
be. — Hivatalok vezetését kell reájuk 
bízni, — a hon ügyeit vezetui, ország­
gyűlésben részt venni, jogosítjuk őket, 
stb. stb.

Szép! nagyon szép! — Egy más 
ekképen beszél: Maradjon a nő, a mi 
volt — nő. Nem kell őt felemelni, mert 
az sok bajt szerezhet nekünk. — Vi­
selje a nő a ház gondjait, és hagyja a 
politikát nekünk, érett eszü férfiaknak. 
A nő csak szeretni tudjon ....

Azonban mindkét vélemény a szél­
sőségeket fejtegeti csak. Mi — ha sza­
bad szerény véleményünket nyilvání­
tani — sem egyik, sem másikhoz nem 
csatlakozunk, hanem egy középutat 
választunk a nőknek, a magas és semmi 
műveltség közt, és oly kört óhajtunk 
nekik, melyben ha tetszik komolyan, 
ha tetszik könnyelműen játszhatják a 
férfias foglalkozásokba befolyás szere­
pét, a nélkül, hogy valakinek árta­
nának.

Ha szeszélyük úgy tartja, alakítsa­
nak egyleteket, mi dicsérni fogjuk 
őket, — Írjanak, énekeljenek jótékony­
ságból, és mi lábuk helyét fogjuk csó­
kolni ; és midőn tetteik magasztalása 
által a dicsőség mámorába szédítettük 
őket, hadd gyülésezzenek, szónokolja­
nak, — nevezzék egymást „tisztelt 
ház,“ „tisztelt uraim“-nak, kiált­
sunk éljent szónoklataikra, — de oly 
ügyet, mely komoly és higgadt meg­
fontolást kíván, melynek kiható követ­
kezményei lehetnek, ne adjunk női 
kézbe.

Csak szerep a nőnek, a küz­
delem nem élethivatás.

Úgy hisszük, hogy véleményün­
ket minden tisztességes papucs alatt 
álló férfi pártolni fogja, mert bizonyos 
hogy ha most, midőn nincsenek női 
egyetemek, akadémiák és tudományos 
társulatok, —- gyakorlatban van a pa­
pucs hatalma, mi fogna történni, ha 
mindazok életbe lépnének.

Bizonyára fel lenne fordulva min­
denütt a házirend.

Akkor jobb volna nekünk nem 
élni, vagy kivándorolni keletre, hol 
nincsen nő-uralom.

Nem akarom ezzel azt mondani, 
hogy az első érvet elvetve, a másikat 
fogadom el, és vallom magaménak,
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korántsem — mert az ismét túlzása a 
másik véleménynek.

Emeljük a nőket oly magasra, 
mint mi állunk, tegyük őket szellemi­
leg egyenlővé velünk, de ne magunk 
fölé.

Hogy valaki az életet kellemesnek, 
vonzónak találja — szüksége van hű, 
gondos nőre, — ki ha szellemdús és 
müveit is, egy menyországgal ér fel.

Ezek után e sorok tulajdonképi 
czéljára térek.

Elfogadtatott tehát a nőemanczi- 
patio és mindenfelé igyekeznek annak 
eleget tenni. Női magasabb tanintéze­
teket alkotnak, nőegyletek, női dalár­
dák egyesülnek.

A kor e kivánalminak nálunk is 
elég tétetett: van nőegyletünk, — 
volt hölgy-dalfüzér, melyek közön­
ségünknél melegen felkaroltattak. Epen 
azért látszik tehát megfoghatlannak a 
hölgy-dalfüzér feloszlása.

Két év előtt alakult e kör váro­
sunkban, eleinte csupán azon czélból, 
hogy ifjú leánykáink az énekben jár- 
tassabbak legyenek s a nyilvános élet­
ben az oly gyakori elfogultságot le­
vetkezzék.

Sajnosán kell kimondani, hogy 
sokáig épen semmit sem haliánk ez 
egylet dalműködéséről, mig végre az 
estélyek és műkedvelői előadásokon 
hallaták magukat női éneklőink.

Nem ismerjük a körülményeket, 
melyek az igen tisztelt elnöknőt az 
„egylet létezése érdekében“ tartandó 
gyűlés egybehivására birték, azt sem 
tudjuk, mely érvek dönték el a felosz­
lás kérdését — de annyit mondhatunk 
hogy ez ép annyira nem helyes, mint 
nagyhorderejű tény volt.

Most ez egylet megszűnvén, épen i

semmi tér nem lesz hölgyeink dalkép­
zésére, — uj egylet alakítására pedig 
ki volna elég vakmerő ?

Mily nagyszerű adománya a ter­
mészetnek a hang.

Egy elrejtett gyémántszikra, mely 
a bányák mélyébe van teremtve, és 
melyet csiszolni, művelni kell, hogy 
teljesen ragyoghasson.

Ki az, ki ily nagyszerű adományt 
eldobna?

Ki ne tudná méltányolni a termé­
szet e jóvoltát, melylyel a nőket oly 
mértékben elárasztá ?

Bizonyára senki sincs olyan a mű­
velt népek közt.

Annál is inkább, midőn már állt 
az egylet, és czélja tisztán volt vezetői

De most már késő!
Meg kellett volna a választmány 

nak fontolni tettük és ultimátumuk 
nagy kihatását, — s még akkor sem 
lehetett volna kimondani a consilium 
abeundit, ha — az egylet retrograd 
működéséről meggyőződve lettek volna.

Most kivétetett hölgyeink kezéből 
az autonomicus szerep, — és meg let­
tek fosztva az örömtől — férfiak 
lehetni,

Felvilágosítás
ráczi közösiskola ügyében.

E lap 3 L-ik számában a tanügy­
nek egyik buzgó barátja felvilágosítást 
kér a váczi közösiskola-ügy állása

A kért felvilágosítással a legna­
gyobb örömmel szolgálok.

A váczi közösiskolaszék hivatalos 
működését f. évi májushó 22-én vagyis |

azon napon kezdette meg, melyen an­
nak tagjai a törvény értelmében az" 
esküt a hatóság előtt letették.

Az iskolaszék elsőfokú teendőit a 
következő logicai sorrendben alapí­
totta meg:

a közösiskola részére kellő épü­
letről gondoskodni,

azt kijavíttatni és taneszközökkel 
felszerelni,

az évi költségvetést és a szüksé­
gelt tanítók létszámát a városi ható­
sággal egyetértve megalapítani, s végre 
a tanítókra nézve pályázatot hirdetni.

Az iskolaszék májushó 22-én tar­
tott gyűlésében csak is az iskolaépület 
megszerzésére fordíthatta figyelmét, e 
tekintetben a váczi izr. hitközség elöl­
járóságát rendelte megkeresni az iránt, 
hogy a birtokában lévő iskolaépületet 
a közösiskola részére átengedni szíves­
kedjék.

ím, mint elnök, e határozatnak 
májushó 24-én eleget tettem, minek 
folytán juniushó 5-én a váczi izr. hit­
község a tulajdonát képező iskolahe­
lyiséget egy arany évi befizetés mellett 
három egymás után következő évre a 
közösiskola használatára általengedi.

Az iskolaépületről biztosítva lé- 
vén, juniushó 12-éré gyűlést hívtam 
egybe, hogy az épület állapotáról, és 
felszereléséről tudomást szerezhessünk. 
E czélból az iskolaszék elhatározta, 
hogy az átengedett helyiséget junius 
15-én, mely napon iskolaszünet volt, 
megszemléli, egyúttal, hogy az iskola­
szék mind a szükséglendő tantermek 
mennyiségéről, mind pedig a tanítók 
létszáma iránt magát eleve tájékozhassa, 
nyílt felhívást rendelt a város közön­
ségéhez intéztetni, hogy mind azon 
szülők, kik a jövő octob. 1-ső napján

TÁRCZA.

Ábráiul vilii«;.
Felébredek, ah mily hamar,
Hiszen álmodtam volna még, 
Tündérmezőknek szép honában 
Merengni szivem szinte ég.........

Király valék öt perez előtt:
Kincs és aranyhalmaz között 
Felébredék. így szól az ész :
Hová hajtod holnap le főd?

Boldog valék ép az imént,
Voltak barátim, kedvesem;
Szomorú kép. Elmúltak ők 
Mint jég napfényes reggelen.

S kiálték hőn, lelkesülten:
Éljen a hon, a szabadság ! 
lm kezeim s lábaimat 
Súlyos lánczok, békék nyomják.

Koldús vagyok; ez nem búsit,
Szivem már régen fagyva van :
De hon, szabadság nélkül, óh 
Élni, — nem, ezt én nem bírom.

Edvi Illés László.

Bég! emberek.
- Elbeszélés. —

Irta Edvi Illés László.

Oly édesen esik visszapillantani a múl­
tak fátyola mögé........

Elénk idézni a rég elmúlt alakokat, a 
feledésbe menő tárgyakat, a senkitől sem 
emlegetett csekély embereket.... felhívni, 
visszarendelni elménk és lelki szemeink elé, 
mint a „table mowing“ korszakában a szel­
lemeket. ...

Visszatérni a kedves, a vonzó alakok 
közé, levetkőzni perezre az újabb kor czivi- 
lizáit szokásait, — évtizedekkel hátra menni,
— nemde édesen esik....

Ha eszembe jut az idő, melyben mint 
gyermek rokonim ölelő karjain éltem a gond­
talan napokat, — ha felismerni vélem az 
emlékemben élő kedves agg arezokat, a sze­
líd, ősz hajú nagyapát, vidám testvéreket — 
lehetetlen jól nem érezni magamat. Jertek, 
kövessetek kissé o világba, tekintsünk az őre ’ 
gek életébe kissé...

Sok ideje már e történetke kezdetének.
— Nem voltam három éves még, midőn a 
szerepet kezdek hősei, kik mind szerény, 
igénytelen emberek voltak. Ne is várjatok 
hát kaczér nőket, ne öngyilkosságot, pár­
bajt, — nem, ilyenek nem fordulnak elé e 
történetben.

B. városának kertutezáján a többi há­
zak sorából egy díszesebb és nagyobb ház

emelkedik ki gólyafészkes kéményével. Még 
most is előttem van az alkonyaikor kelep elő 
gólya, mely fiainak táplálékot hoz, — fehérre 
meszelt falon nyájasan mosolygó zöld redő­
nyök, a ház előtti terebély-akáczok, melyekre 
annyit igyekeztem felmászni. Mindenki tudta 
azt, hogy e házban nemzetes Tahy Antal 
uram lakik, ki a városi képviselők elseje és 
legtüzesebb pártvezére, — azt is tudta min­
den gyermek, hogy nemzetes uram nem épen 
csak a házát bírja ám, — volt neki szellője, 
búzatermő földje oly szép minőségben, mit 
mai nap mindenki megirigyelt volna.

Történetem idejében azonban nem irigy­
kedtünk annyira, mindenki megelégedett a 
magáéval, s ha estve munkából hazatértek, 
nem azért állottak meg az emberek, hogy 
sajnálkozva felsolnvjtsanak nemzetes Tahy 
uram dús kalászé vetése előtt, — hanem 
hogy örömmel győződjenek meg barátjuk és 
polgártársak anyagi jólétéről.

Nem is volt Tahy uram gabonája lá­
bon eladva soha, — de valót mondva, két 
évi búza is volt a ház előtti vermekbe be-

Borát sem termesztő ő a kupoczek és 
vevőknek, — sem nem keresztelő meg azt, 
hanem letevő pinezéjébu és ha zord téli es­
téken összejöttek ismerősei és szomszédai 
egy kissé meghányandó az ország politikáját, 
— ,az »anyjuk“ felhozott egy-egy kancsóval 
a jó szivviditóból, s lassan iddogálva azt, 
mindinkább átment a szomorú tárgyú társai-
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megnyitandó közösiskolába kívánják 
járatni gyermekeiket, ebbeli szándéku­
kat az iskolaszék több tagjánál nyitva 
álló Ívbe jegyezzék.

Az izr. hitközség tanépületében 
juniushó 15-én megtartott helyszíni 
szemle alkalmával 3 tanterem jelelte- 
tett ki, melyek összesen 143 tanonezot 
képesek befogadni, az épület és tanter­
mek nem nagyjelentőségű javítást 
igényelnek, az iskolai felszerelés egy­
előre kielégítőnek találtatott.

A nyomtatott nyílt felhívás junius 
26-án osztatott szét tekintettel a képvi­
selő választására, a beiratási idő ugyan 
e tekintetből a gyűlés határozata, — 
tehát ne m az elnök baklövése 
folytán — juniushó 26-ik napjától 
julius 10-ik napjáig tűzetett ki, mely 
idő alatt közel 200 gyermek Tervez­
tetett elő. J

A záros határidő elmúltával, — 
miután egy-két iskolaszéki tag halasz­
tást kért, — az aláírási ivek benyújtá­
sára juliushó 19-ik napját tűztem ki, 
mely napon gyűlést is tartottam volna, 
ha elhalaszthatlan hivatalos teendőim 
ebben nem akadályoztatnak.

Az iskolaszék belátva kérelmem 
horderejét, alelnökül Witt Manó urat 
választotta meg.

E gyűlés alkalmával az iskola­
szék azon kedvező helyzetbe lévén, 
hogy mind az iskolaépületnek állapo­
táról és felszereléséről, mind pedig a 
közösiskolába járandó gyermekek szá­
máról megközelítő tudomomással bírt, 
az évi költségvetés s a tanítók létszá­
mának megalapítására kellett fordítania 
figyelmét.

Minthogy azonban a községi is­
kolaszékek számára kibocsájtott mini­
sten utasítás 15, és 16. §§ értelmében '

a költségvetés s a tanítók bérszámának 
megalapítása csak a városi hatósággal 
egyetértőig eszközölhető, a gyűlés 
elhatározta, hogy e czélból a városi 
hatóságához előterjesztés intéztessék. 
zaocT™11 e,ó'teiJesztésfc juliushó 26-án 
3466. sz. a. a városi tanáshoz be is 
nyújtottam.

Eddig terjed az iskolaszék műkö­
dése — saját hatáskörében.

A városi képviseleti tanács az is­
kolaszék előterjesztését augustus '7-én 
vette tárgyalás alá, s azt a pénzügyi 
bizottsághoz utasította.

Es — szerintem — helyesen.
, Mert midőn arról van a szó, hogy 

a város miféle jövedelmeket bocsásson 
az iskolaszék rendelkezése alá, s mily 
évi segélylyel lássa el a közösiskolát, 

elkerülhetlenül szükséges, hogy a 
képviseleti testület alapos tudomást 
szerezzen a város vagyoni és jövedelmi 
állásáról, s e tudomást csak is a pénz- 
ügyi bizottság tüzetes jelentéséből me­
ntheti.

En e határozat folytán a vegyes 
gyűlés megtartását augustus 10-ére 
tűztem ki, minthogy azonban később 
nyert értesítés szerint a pénzügyi bi­
zottság elnöke e napra a honvéd lak­
tanya ügyében küldöttségileg Pestre 
rendeltetett, a vegyes gyűlés megtar­
tását aug. 12-ére határoztam.

E közben megjelent e lap 31-ik 
száma, melyben a nevelésnek fent érin­
tett buzgó barátja, az iskolaszéket és 
különösen annak elnökét, a képvi­
selő testületet, s a megyei tanfelügye­
lőt v é t k e s hanyagságról, r o s z-aka- 
ratról, láthatatlan sötét szellemekkeli 
ozimboraságról, s a közös iskola­
ügy elleni árulásról vádolja.

Ki az iskolaszéknek általam idő­

rendben és szárazon elősorolt mtíkődé- 
sét egybeveti czikkiró vádjaival, meg­
győződést szerezhet magának arról, 
hogy mily választékos eszközökhöz fo­
lyamodik a — vakbuzgóság.

En az eszmeharczot annál szíve­
sebben elfogadom, minél élesebb a fegy- 
veri csakhogy aztán a fegyver be­
csületes is legyen! — de azok elől, kik 
sárral dobálóznak, kitérni szoktam.

Különben arr£l) hogy a lapban 
közlött minden téves állítást meg- 
czáfoljak, és minden szándékú in- 
sinuatiót visszatoroljak, sem időm, sem 
kedvem.

Czikkiró jóakaratú tanácsát azon­
ban készséggel elfogadtam, s minthogy 
őszintén bevallom, hogy én a váczi 
közösiskola-ügyét czikkiró elvei sze­
rint vezetni se nem tudom, se nem aka­
rom, az ő és elvtársai örömére az isko­
laszéki elnökségről lemondottam *) s a 
hatalmat, melyet az iskolaszék tagjai­
nak megtisztelő bizalma kezembe adott, 

czikkiró szavaival élve: — avató- 
tab és jobbakaratú kezeknek ad­
tam által.

Tanács Márton.

Egy műszaki szótár ér­
dekében.

,A magyar mérnök- és épitész-egylet 
egy altalános technológiai német-magyar mű­
szótár kidolgozását határozván el, a választ- 
mány nevében Ambrozovits Béla titkár ké-

*) Az ily lemondások a kivitel perczében nem 
nagy ügyszeretettról tesznek tanúságot, és nagyon 
emlékeztetnek a lapdázó gyermekre, kiknél a 
válságos^ perczben híressé vált: no jó hát én 
nem játszom féle elvet, úgy látszik a nagy 
gyermekek is szeretik elsajátítani, komolyság uram 
és határozottság, főleg ott, hol valamely komoly és 
üdvös úgy élére állíttatunk, mily bizalommal állít­
sunk tehát önhez hasonló embereket bár mily ügy 
e ére,_ ka a t o v á b b n e m j á t s z o m féle refrain- 
tól minden perczben tarthatunk; kár volt a leköszö­
nést a megválasztás perczében nem tenni Szerk.

gása vigabbra, s végre - éjfél tájon már 
dalolni kezdtek a vendégek.

De azután haza is mentek mindannyian, 
előbb illendően „Csendes jojezakát“ kívánva 
egymásnak, s háromszorosan elválva egymás­
tól, megszorítva egymás kezét.

Majdnem elfeledtem elmondani Tahy 
uram házi boldogságának főelőmozditóját. 
Kedves neje és még kedvesebb Klárika leá­
nya voltak előmozdítói, kik külön és együt­
tesen csak is nemzetes uram meglepetése és 
órvendeztetésére gondoltak.

Ha a Pesten tannló Imre könnyelmű­
ségének mutatta jeleit, ha felette nagy meny- 
nyiségü pénzt — kisvárosi költségekhez 
aranylitva — kért, s nemzetes uram kedvet­
len, boszús volt, s elhatározta (iát jól lehor- 
,1« az iskolából haza hozni — pár perez 

alatt annyira átváltoztaták kedélyes Kláriká- 
naic behízelgő nyájas szavai, — gyenge czi- 
logatasai, hogy mindig elmaradt az iskolákbóli 
naza hozatal, s a kívánt pénz is megér- 
Kezett; melynek küldésében, mily nagy befo­
gással bír Klárika — Imre igen jól tudta...

Kövér,testes férfi volt Tahy uram hosszú 
najuszszal és már-már őszülő hajjal. — Oly 
erős es ráspolyos hangja volt, hogy vala­
hányszor térdére vett, s hizelgőleg beszélt 
nozzám, összehúztam magamat, s rettegtem : 
tőle. De e kérges, durva külső alatt nemesen j 
erzo, szerető sziy lakott, mely nem egyszer ! 
tette volna nevezetessé Tahy uramat a mai 
újságíró világ magasztalatai által. - Ha a 
cpviselő tanácsban valamely sikamlós ügy '

került szőnyegre, melyben maguk a nemzetes 
városatyák is rövidséget szenvedtek volna, — 
s ezért attól vonakodtak is — felemelkedett 
Tahy uram, s körültekintve a tanácson, mind­
annyian reszketve hallgattak el. — És mikor 
elkezdő a beszédet, melyet az ügy védelmére 
in flagranti mondott, mindinkább tüzesebb — 
emelkedettebb hangon, s utolja felé hangja 
túldörgött minden zajon, s csengetyün, — 
senki sem mert ellene szólani, mindannyian 
meg voltak győzve.

Vagy a vármegyei restaurácziókon mi­
dőn a főispán, s más conservativ főórák igye­
keztek 1 övetőiket bedugni a hivatalokba, — 
mennyit beszélt, mily hevesen, — neki tüze­
sedet arczczal, s mintegy felmagasztosultan. 
— Igaz, hogy nem egy, de kétszer, három­
szor is fizetett egy beszéde alatt az „Actió“- 
ért, de mindez őt nem akadályozd, az igaz­
ság kimondásában.

És mindezen fellépései épen nem okoz­
tak neki bajt s szerencsélenséget, sem pedig 
ellenségeket, irigyeket sem szerzett, hanem 
a polgárok tisztelték s becsülték őt, s mint 
a közügyek első moecenását és pátronusát 
tekintették. — Nem is lett elmulasztva egyet­
len páduai Antal napja sem, hogy egy díszes 
küldöttség élén a főjegyzővel be ne lépett 
volna Tahy uramhoz, s a szónok ékes, latin 
és görög classicusokból vett alkalmi monda­
tokkal teleszőtt, és ügyesen Tahy uramra 
alkalmazott beszéddel fel ne köszöntötte volna, 
melyekre Tahy uram nem kevesb latin és 
görög ismeretet eláruló választ szokott adni.

Hogy ezek mellett mint családapa is a 
legderekabb volt, talán fölösleges is elmon­
danom — nem kényeztető gyermekeit, de 
szerette is őket, s habár Klárika finom ke­
zei ki is repedeztek a konyhai munkától, 
meg nem engedte volna, hogy anyja főzzön, 
mig Klári a kisaszony szerepét játszta volna.

Gyakorta boszankodott Imre fiára, kivel 
több dolgunk lesz e lapokon, mint az öreg­
gel, — midőn pénzre volt szüksége, vagy 
apja által tiltott helyeket látogatott, — ha 
a „nemzeti theátrum“ helyett, holmi német 
operettet nézett meg, ha beleélve magát a 
nagyvárosi viszonyokba, azokat köznapiasak 
és egyszerűeknek találva, nem osztá atyja 
lelkesültségét Buda-Pest iránt — összeko- 
ezódtak, de ez csak rövid peresekig tartott, 
— s az öreg szívélyesen ölelte keblére fiát...

Ha visszagondolok azon régi jó időre, 
midőn polgáraink két harmada, nemes, ön­
zetlen szivü, derék férfi volt, önkéntelen fel 
kell sóhajtanom. — Megérdemlik ők, hogy 
pár pillanatot szenteljünk emlékezetöknck. — 
Sokat, nagyon sokat tettek ők, sokkal többet 
mint mi most tenni képesek vagyunk — Mi 
előttünk készen áll az út, elhárítva a görön­
gyök és akadályok, — tisztán s könnyen 
haladhatunk előre, — de ne feledkezzünk el 
azokról, kik ez utat előre törték, s egész 
éltüket egy nagy munkának, a közművelődés 

és haladásnak szentelék, — melynek saj­
nos még akkor oly kevés pártfogója s védője 
akadt. Nyugodjanak derék elődeink békében.., 

(Folytatása követ.)
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reimet intéz az érdeklettekhez, hogy az 
ügyet közreműködésük által támogassák. A. 
úr többi közt mondja: ,

Egy általános technológiai műszotár 
nemzeti irodalmunkban mélyen érzett szükség 
mindazokra nézve, kik a mérnöki, építészeti 
s az ezekkel sokféle viszonyban álló termé­
szeti tudományokkal akár elméleti, akár gya­
korlati téren foglalkoznak.

De nemcsak a szoros értelemben vett 
technikusok s általában a reáltudományok 
mi velői nélkülözik nehezen az ilyen szótárt, 
érzik annak hiányát nem kis mértékben má­
sok is: nevezetesen a gyár és kézműipar, 
úgy mint a kereskedelem némely ágaival 
foglalkozók, a műszaki ügyek kezelése kö­
rül alkalmazott köztiszviselők, gazdatisztek, 
magán építtetők, sőt műszaki kérdésekkel 
kapcsolatos jogügyletekben az ügyvédek is, 
szóval: többé-kevésbé mindazok, kik a mű­
szaki téren hazánkban évről évre élénkeb­
ben nyilvánuló mozgalomban akár közvetle­
nül, akár közvetve, bármily irányban cse­
lekvőig részt vesznek. , „ , ,. ...

És e hiánynak tulajdonító kétségkívül 
nagy részben az, hogy nemzeti nyelvünk a 
műszak terén korántsem foglalja el még azt 
a helyet, melyet jelen fejlettsége mellett is 
már bizony nyal elfoglalhatna, hogy a magyar 
nyelv e téren még hazánkfiai körében sem 
volt képes magának mindez ideig kellő ér­
vényt szerezni, sőt olyanok részéről is mel- 
lőztetik, kik egyéb érintkezéseikben rende­
sen azt szoktak használni, mert a műszaki 
fogalmak és tárgyak szabatos megjelölésére 
alkalmas műszók nem állván készen rendel­
kezésükre, hivatásuk-szabta feladataiknak 
gyors anyagi fejlődésünk által reájok kény 
szeritett halmazával szemközt, gyakran a 
legjobb akarat mellett is kénytelenek más, 
viszonyaink közt legközelebb a német nyelv­
hez folyamodni.

A föladat, mely e szótárban megoldás­
ra vár, rendkívüli nehézségekkel van össze­
kötve s a czél csak úgy érhető el, ha min­
den oldalról, különösen az illetékes szakfér­
fiak részéről kellőleg támogattatik, s lm e 
támogatás oly általános lesz, a mily közér- 
kedü az ügy maga.

Ennélfogva felkérjük tisztelettel a ma­
gyar mérnököket és építészeket, az egyetem 
és műegyetem, a gymnásiumok és reáltano­
dák, a selmeczi bányászati és erdészeti aka­
démia, valamint a gazdasági tanintézetek 
tanárait, gyárak ás egyéb érdekelt ipar és 
kézmüüzletek kezelőit, általában mindazo­
kat, kik e szótár létrejötte, a magyar nyelv 
fejlődése iránt érdeklődnek, és kik akár egy 
vagy más szakmára vonatkozó műszók ne­
talán már kész gyűjteményével, akár csak 
egyes, eddig még kevéssé ismert régi vagy 
általuk ajánlott uj műszókkal, általában vé­
ve e részben eddig tett vagy ezentúl leendő 
buvárlataik eredményével a német-magyar 
műszaki szótár szerkesztőjének segítségére 
lehetnek, hogy őt becses közreműködésükkel 
kitelhetőleg támogatni szíveskedjenek.

A mi e támogatás módját illeti: hogy 
a mentül sikeresebb és az illetőkre nézve 
mentül kevésbbé terhes legyen, egyelőre ab­
ban állapodott meg a szótár szerkesztője, 
hogy „Unverzagt“ müvéből a szakmák ösz- 
szes műszóit egymás alá sorozva, szakmán- 
kint külön több példányban kinyomatja, és 
azoknak, kik közreműködésüket fölajánlani 
szívesek lesznek, az általuk megnevezendő 
szakmákra vonatkozó ivek egy-egy példá­
nyát betöltés végett a netán szükséges bő­
vebb Útmutatás kíséretében megküldi.

Fennebbi kérelmünket tehát azzal a 
további kérelemmel egészítjük ki, hogy a 
kik a szóban levő szótár ügyét az épen 
említett módon előmozdítani magukban ké­
pességet és hajlamot éreznek, ebbeli szán­
dékukról az illető szakma megnevezésével a 
szerkesztő Lauka József urat, Buda, 
Krisztina-város, főutcza 414. sz. a. f. aug. 
hó közepéig értesíteni, valamint az ez ügy­

ben netalán kívánt további felvilágosításért 
is közvetlenül ő hozzá fordulni méltóztassa-

Hirek.
A vóczi ipar-egylet folyó hó 20-kán 

délutáni 2 órakor, saját helyiségén rendkí­
vüli közgyűlést tart, melyre minden egyleti 
tag, valamint az összes helybeli iparosok 
tisztelettel meghivatnak

az egylet elnöksége atívl. 
Nyomorult köz utainkra ez­

úttal egy igen tisztelt ministeri tanácsos volt 
szives minket figyelmeztetni a közlekedési 
ministeriumból, kiemelve különösen a vácz- 
kosdi utat, hol tengelyig érő gödrökben kell 
nyáron a kocsinak megfenekleni; figyel­
meztetve lettünk egyúttal az összes vona­
lokra nézve, melyek után vámszedési jogainka 
gyakoroljuk; e figyelmeztetéshez azon komoly 
megjegyzés járult, hogy oly város, mely a vám­
jövedelmet birja és az utakat nem tartja 
rendben, könnyen vesztheti vámszedési jogát,
vagy ha tetszik : bérletét;-------videant con-
sules ne quid — — — az utak után szedett 
jövedelmek, utak készítésére fordítandók. _ 

líosd község érdemes elöljáróit 
figyelmeztetjük: Kegyeskedjenek a községen 
túli meredek lejáratot kariakkal ellátni, egy 
arasznyi tévedés — és a hat öles mélység 
kocsistól lovastól, sőt mi több, gazdástól 
együtt menthetlenül megsemmisíti az utast; 
— mutassa meg Kösd községe hogy reform 
terén előbb jár mint Vácz!

Vásári alkalomkor tűnik ki mennyire 
alkalmatlanok, és mennyire gátolják a közle- 
kedést a rőfös árusok, kik a járdán ütik lel 
tanyájukat, és az úgynevezett árnyékt'ogo 
ellenzők ; mind ezzel azonban ki volnánk bé 
külve, hanem az árnyékfogó készülékekre 
akasztott ringy-rongy áruczikkek, melyek 
a vevők becsalására akasztatnak ki, valóban 
tűrhetlenek; ezen kereskedő urak annyira 
viszik vakmerőségüket hogy üzleti helyiségük 
előtt ma-holnap csak is apró emberkék 
menekülhetnek el a nélkül, hogy fövegük le­
veretve a mindennapi szél áldozatai ne le­
gyenek; — ajánljuk most már kéts: 
hetvenkilenczedik"""" — 
figyelmébe.

Hogy ailj nit cl a sertést, hogy 
nehéz legyen: Végy Sipos sókereske- 
dőtöl marha sót, adj hozzá Korpás féle 
eledelt és készen van a felpuffadt és rendes 
súlynál félmázsával nehezebb sertés; akkor 
pedig ha látod, hogy éjjeli moslékolással dög­
leni kezdenek disznaid, iparkodj túl adni 
rajta, mert: hiszen ha átvették, annak dög- 
lik a kinek van, — mondja a czigányll —
------- Vigyázz sertés kereskedő 111

Interpellál tűit a váczi egyetlen 
vendéglős Strösner György úr étlapját a 
magyar nyelv végett, és ő oly kegyes volt 
azt nem csak meghallgatni, sőt hogy még 
műveltebb hotelieurnak látszassák, német nyel­
ven nyomatott étlapját franczia nyelven egé­
szíti ki, és pedig rovatonként következőkép.

Folyóka hubova.
Rindfleisch.

Vareni meszo.

2. Mit mond a vegytan a burgonyá-

(A „Természet1" után.)

A burgonya honosuló és termő tehet­
sége mellett sokszor enyhíti a szegények 
nyomorát; mind a mellett a vegytan kiát­
kozta a jeles tápszerek közül, miután a 
burgonya majdnem minden növényi tápsze­
rek között a legkevesebb táperővel bir.

Ha azon áldásokat, melyeket a burgo­
nya hozott, mérlegeljük a káros és végtelen 
nyomorral mely általa származott, úgy le­
hetetlen azon vak tisztelőkkel és dicsőítők­
kel tartanunk, kik, mig a tudomány nem 
mondta ki határozatát, a burgonya számára 
a legfényesebb predikátumokat osztogattak 1 
de most hallgatnak, mert a vegytan meg­
mutatta, hogy Amerikának e dicsőített ado­
mánya minden 100 fontban 75 font vizet 
tartalmaz, a mellett, hogy a többi 2ö font­
ban is csak 2,43 vérképző anyag van ; s 
lám mégis azért kedvelik őt, mert olcsó,. .. 
pedig „olcsó húsnak hig a leve“ s mi elég 
drágán fizetjük meg a 76 font vizet miután 
egy mérő hüvelyes vetemény felér 15 mérő 
burgonyával.

Egy jeles vegyész azt mondja a bur­
gonyáról :

„A burgonya élvezetének szomorú kö­
vetkezményei egész Európában érezhetők 
azon gyengeségben s erőtlenségben, mely a 
katonasorolásnál a munkás osztálynál ta­
pasztalható. A pálkinkának, ezen méregnek 
melyet a burgonyána köszönhetünk, buja él­
vezése, hozzájárulván a cikórialé s a do­
hány, melyre az alsó osztály szorítva van, 
valóban elrettent bennünket, de segélyre ki 
sem gondol, a burgonya ép úgy dicsértetik 
ma, mint egykor.“

T it tier Oct áv.

Hrach kotyvaleku.
Mehlspeis. 

Zezto tvarochom.
Braten.

Irodalom és művészet.
A „StözigazgaiííN“ czimű szak­

közlönyt újólag ajánljuk t. olvasóink, állami, 
megyei és községi tisztviselők s általában 
közigazgatási rendszerünk iránt érdeklődők 
becses figyelmébe mint oly közlönyt, mely 

rendőrségünk folyvást becses adatokat közöl az állami, 
törvényhatósági, sőt községi élet köréből s 
még a közoktatásra is kiterjeszkedik. Előfi­
zetési ára; egész évre 8, félévre 4, negyed­
évre 2 frt. Kiadóhivatal, hova az előfizetési 
pénz küldendő, van Pesten a képiró-utczá- 
ban 5. szám alatt.

— „Apolló“ 14. és 15-ik száma meg­
jelent. E folyóirat a legéletre valóbb válla­
latok egyike, s napról napra jobban terjed 
jó hírneve, melyre valóban érdemes. Zongo- 
rázók és énekesek jó hasznát vehetik s kü­
lönösen zongorázni tanulóknak nagyon ajánl­
ható. Előfizetési ára egész évre 5 frt oly csekély 
összeg, hogy már csak ennélfogva is elterjedhet, 
aminthogy tudtunkkal csak folyvást szapo­
rodnak előfizetői. Komolyan ajánljuk.

-- Egy másik, igen érdekes és köz­
hasznú lapról is meg kell emlékeznünk, je­
lesül a „líözrenilészell lap“-ról, mely 
nem kevésbbé szükséges minden közigazga­
tási hivatalnoknak, ügyvédnek s általában 
mindenkinek, akit közigazgatásunk és köz­
rendészetünk rendbehozatala érdekel. E lap­
nak ára egy évre 6 frt. félévre 3 frt. negyed­
évre 1 frt. 50 kr. Szerkesztői s kiadói hivatal: 
Pesten, Kecskeméti útca 12. sz. Megjegyzendő, 
hogy e lapra az előfizetés az év bármely hó 
napjában megkezdhető, 
líéesl börze tílvirata aug. 17-én.

Tyelatzina.

Vino Csingerova.

Oboczia kukuriczova.
Tisztelt közönség és drága pénzen ebé­

delő kosztos urak, ugy-e haladunk 11

Nemzeti kölcsön — 
1860-ki államkölcsön 
5% metalliques — 
Bankrészvények — 
London — —
Hitelintéz, részv. —

Vácz, 1872. Nyom. a siketn. iparint. könyvny. gyorssajtójái Felelős-szerkesztő és kiadó-tulajdonos: ÉLIÁSSY GYULA.


